

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
19 Ιουλίου 2011

Εισηγήσεις της οργάνωσης Διαφάνεια Κύπρου

Η Διαφάνεια Κύπρου, ένας πολιτικά ανεξάρτητος, μη κερδοσκοπικός και μη κυβερνητικός, οργανισμός, με στόχο να συμβάλει στην ενδυνάμωση της κοινωνίας και την βελτίωση της ποιότητας της δημόσιας και ιδιωτικής διακυβέρνησης στην Κύπρο, προωθεί την διαφάνεια, την ακεραιότητα καθώς και την ανάληψη ευθύνης. Ανταποκρινόμενη στην γενικότερη προσπάθεια της κοινωνίας των πολιτών για αποτελεσματικές λύσεις στα προβλήματα διαφθοράς, σήψης και απαξίωσης των θεσμών, τα οποία δικαιολογημένα ταλανίζουν την Κυπριακή κοινωνία, ιδιαίτερα μετά τα πρόσφατα τραγικά γεγονότα, επαναφέρει δύο εισηγήσεις που έκανε από τον περασμένο Μάρτιο:

1. Δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής Κατά της Διαφθοράς η οποία θα έχει ως στόχο την άμεση διερεύνηση καταγγελιών, οι οποίες θα φτάνουν κοντά της από πολίτες, δημόσιους λειτουργούς ή άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα και που αφορούν σοβαρές περιπτώσεις διαφθοράς. Παράλληλα, να μπορεί να εξασκήσει αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον οποιουδήποτε όταν και εφόσον αυτό κρίνεται σκόπιμο. Θα διορίζεται από το Γενικό Εισαγγελέα, θα είναι ανεξάρτητη και θα αποτελείται από εξειδικευμένες ομάδες αδιάφθωρων ερευνητών που θα απαρτίζονται από ανακριτές, νομικό, λογιστή και κάποιο με εξειδίκευση στην συλλογή πληροφοριών.

Παρόμοιες Ανεξάρτητες Αρχές κατά της Διαφθοράς υπάρχουν από το 1988 στην Αυστραλία και Χονγκ Κονγκ, και αλλού. Επίσης, η Ευρωπαϊκή Ένωση στις 6/6/2011 έχει αναφέρει ότι θα αρχίσει πλέον να προσμετρά τη δέσμευση των 27 κρατών σε πρωτοβουλίες που σκοπεύουν στη μείωση της διαφθοράς. Αυτοί οι υπολογισμοί / μετρήσεις θα λαμβάνονται υπόψη στη λήψη απόφασης σε περίπτωση που τα κράτη μέλη επιζητούν οικονομική στήριξη.

2. Άμεση θέσπιση νομοθεσίας, η οποία θα ενθαρρύνει και θα προστατεύει τα φυσικά και νομικά πρόσωπα, τα οποία εντοπίζουν φαινόμενα διαφθοράς ώστε αυτόβουλα και χωρίς φόβο να μπορούν να προβαίνουν σε καταγγελίες εναντίων ιδιωτικών, δημόσιων, και ημικρατικών τμημάτων και εταιρειών. Στόχος είναι η διασφάλιση της αξιοπιστίας, αξιοπρέπειας και ασφάλειας αυτών των προσώπων ώστε μέσα από ένα στιβαρό νομικό πλαίσιο να μην φοβούνται να προχωρήσουν σε καταγγελίες για διαφθορά ή παρόμοιας φύσης εγκλήματα. Τέτοιες νομοθεσίες υπάρχουν και σε άλλες χώρες από το 1989 (στο Ηνωμένο Βασίλειο ο νόμος Public Interest Disclosure Act 1998 και στις ΗΠΑ ο Whistleblowers Protection Act 1989). Στην δε έκθεση του GRECO το 2006 όπως και στη Γενική Συνέλευση του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου το 2009 προτάθηκε μια τέτοια νομοθεσία.

Η Πρόεδρος της Διαφάνειας-Κύπρου Μαρία Κραμβιά Καπαρδή αναφέρει ότι η διαφάνεια όχι μόνο περιορίζει, αποτρέπει και καταπολεμά πιο αποτελεσματικά τα φαινόμενα διαφθοράς, αλλά εμπεδώνει το αίσθημα δικαίου ανάμεσα στους πολίτες και διασφαλίζει την εμπιστοσύνη των πολιτών στο δημόσιο βίο. Διαφάνεια είναι η απουσία μυστικών, παράνομων ή και δόλιων μέσων και διαδικασιών, και η υπέρβαση των κλειστών διαδικασιών και παράνομων αποφάσεων κομματικής ηγεσίας. Η «Διαφάνεια Κύπρου» θα επιζητήσει την τιμωρία των υπευθύνων, θα παρέμβει, θα αποτελέσει μοχλό πίεσης και θα καταδικάσει την παρουσία μυστικών, παράνομων ή και δόλιων μέσων και διαδικασιών, όπως και τη λήψη παράνομων αποφάσεων κομματικής ή δημόσιας ηγεσίας.

Διοικητικό Συμβούλιο, Διαφάνεια Κύπρου